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A családi életforma válsága visszatérő témája a társadalomtudományi közlemé-
nyeknek és a közbeszédnek egyaránt. Somlai Péter könyvében azt mutatja be, hogy a 
család nem válságban, hanem folyamatos átalakulásban, változásban van. A premodern 
családból a XIX. században a kapitalizmus térnyerésével, a kereső tevékenység és a 
családi élet elkülönülésével kialakul a polgári család, melyet máig bizonyos nosztalgia 
övez a meghatározóan tradicionális értékrend alapján álló magyar társadalomban. A 
polgári családokra jellemző egykeresős családmodell, a magas házasságkötési arány, a 
válások alacsony előfordulása miatti nagyobb családi stabilitás kétségkívül pozitív 
érzelmeket keltenek bennünk. A nosztalgiázás közben azonban feledésbe merülnek a 
polgári családi élet mai szemmel nem túl pozitív velejárói: a nők alárendelt, jogfosztott 
szerepe, a férfiak és nők viselkedésére érvényes kettős erkölcsi mérce, a gyermekneve-
lés merev, tekintélyelvű módszere és gyakorlata. Egyszóval a társadalmi emlékezet csak 
a polgári család pozitív jellemzőit őrzi meg, és kiesnek, elfelejtődnek a patriarchális 
családforma negatív velejárói.  

A szerző könyvében egy fejezetet szentel a polgári család túlhaladottnak tartott in-
tézménye helyett kialakított új típusú együttélési formának, a kommunának. Bár ilyen 
típusú közösségek már az ókorban is léteztek, illetve a XVIII–XIX. században is előfor-
dultak, igazi reneszánszukat az 1960-as, 1970-es években élték. A radikális diákmoz-
galmak gyermekei a baloldali eszméktől átitatva ily módon tiltakoztak a fogyasztói 
társadalom, a paternalista jóléti állam, a tekintélyelvű nevelés és a közösségi élettől 
elszigetelődött családok önzése ellen. A kommunák általában igen hamar feloszlottak, 
bizonyítva ezen együttélési forma életképtelenségét, és egyúttal a család fontosságát és 
helyettesíthetetlenségét. 

A kommunák története szorosan összefügg a kommunizmus történetével. Az októ-
beri forradalom győzelme után hozott jogszabályok részben a tradicionális családok 
stabilitásának aláásását célozták, részben a háztartások kollektivizálásának és a kom-
munák alakításának célját szolgálták. A sztálini diktatúra családjog tekintetében is letért 
a lenini útról, megerősítette, sőt szentesítette a házasság intézményét, és egyben tör-
vényellenesnek tekintette az élettársi kapcsolatokat. A kommuna fogalma fennmaradt, 
de perverz módon az általánossá váló társbérleti rendszert értették alatta, ami alapvetően 
ellentétes volt a kommunák eredeti célkitűzéseivel. A kelet-európai szocialista orszá-
gokban az erőszakos iparosítással együtt járó változások, kényszerintézkedések szintén 
megrázkódtatták a családok életét, megingatták a családi stabilitást, de alapvetően nem 
tudták radikálisan megváltoztatni az emberek magánéletét és ennek központi intézmé-
nyét, a családot.  

A XX. század utolsó évtizedeiben, mindenek előtt a második demográfiai átmenetre 
visszavezethetően jelentős, az együttélési formákat és a családok életét, működését 
alapvetően befolyásoló változások jelentkeztek. A házasságkötések csökkenő, a válások 
és a házasság nélküli együttélések növekvő száma, a csökkenő termékenység, a házas-
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ságon kívüli születések növekvő aránya, a kitolódott gyermekvállalási életkor, a növek-
vő gyermektelenség az életformák pluralizációját eredményezi. Míg a fiatalok többsége 
terveiben a családalapítás és a gyermekvállalás, vagyis a hagyományos polgári család 
képe dominál ma is, döntéseikkel, életvitelükkel éppen ennek a hagyományos család-
formának a megvalósítását utasítják el, hiúsítják meg. Míg a polgári család az ipari 
társadalmak kikristályosodott intézményének számított, a jelenkori társadalmakban még 
nem látni ilyen általános érvényűnek tekinthető modellt.  

A társadalom napjainkban az együttélési formákat tekintve a kísérletezés stádiumá-
ban van, az együtt élők egyszerre akarják a szabadságot és a biztonságot is, ezért dönté-
seik gyakran vezetnek konfliktusokhoz, traumákhoz, különösen a zilált családi viszo-
nyok között élő, nevelkedő gyermekek veszélyeztetettek ebből a szempontból.  

A szerző minden nehézség ellenére úgy véli, hogy a családnak nincs, nem lehet vé-
ge, mert az emberek egyéni problémáik, vagy kollektív traumáik idején nem az állam-
tól, vagy más szervezetektől, hanem legközelebbi hozzátartozóiktól, családtagjaiktól 
várnak, várhatnak segítséget. A család értéke ma is magas, és minden változás, útkere-
sés ellenére az is marad. 

Somlai Péter könyve nemcsak a társadalomtudománnyal foglalkozó szakemberek 
számára jelent fontos forrást és nélkülözhetetlen kézikönyvet, de világos stílusa, a téma 
közérthető kifejtése a szélesebb olvasóközönség számára is élvezetes olvasmánnyá teszi 
a művet.  
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Jelen tanulmány arra a kérdésre keresi a választ, hogy az elvált férfiaknak és nőknek 

különböző esélyük van-e arra, hogy új párkapcsolatot alakítsanak ki. Ha a kérdésre 
igenlő válasz adható, akkor az is fontos kérdés, hogy ez a különbség azzal magyarázha-
tó-e, hogy az előző párkapcsolatból származó gyermekek többnyire a nőknél maradnak.  
A szerzők azt is vizsgálják, hogy a gyermek életkora miként hat az új párkapcsolat 
kialakításának az esélyére. 

A kutatás nagy előnye, hogy nem egy országra fókuszál, hanem öt országot hasonlít 
össze: Norvégia, Franciaország, Németország, Románia és Oroszország. Az adatok 
mind az öt ország esetében a Generation and Gender Surveyből származnak. Az orszá-
gok kiválasztásában mind elméleti, mind módszertani megfontolások szerepet játszot-
tak. A szerzők figyelembe veszik az egyes országokra jellemző eltérő makro környeze-
tet, pl. az egyedülálló szülők szegénységi kockázatát, a válások arányát és a gyermekfe-
lügyelet elterjedtségét. A korábbi kutatásokból az derült ki, hogy az anyák kisebb esély-
lyel alakítanak ki új párkapcsolatot, mint a gyermektelen nők, ugyanakkor az apákra 
vonatkozóan kevésbé egyértelműek az eredmények: egyes kutatások nem találtak kü-
lönbséget a gyermektelen férfiak és az apák között, más kutatások szerint pedig a nem 
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velük élő gyermek a férfiak új párkapcsolatának kialakítására pozitív hatással van. Az 
apák előnyét az új párkapcsolat kialakításáról gyakran a „jó apa effektussal” magyaráz-
zák, azaz, hogy a meglévő gyermek azt sugallhatja a férfiról, hogy családközpontú. Az 
anyák esetében azért lehet alacsonyabb az új párkapcsolat kialakításnak az esélye, mert 
a gyermek jelenléte eleve megnehezítheti az új partnerrel való megismerkedés lehetősé-
gét. Egy másik lehetséges magyarázat – bár ennek mindkét nemre igaznak kellene len-
nie –, hogy a párkapcsolat kialakításának egyik motívuma a szülővé válás, ez már telje-
sült az anyák esetében, ezért ők kevésbé motiváltak az új párkapcsolat kialakításában, 
mint gyermektelen társaik.  

Korábbi kutatási eredményeik alapján a szerzők azt várták, hogy a nők kisebb esély-
lyel alakítanak ki párkapcsolatot, mint a férfiak, azonban a gyermektelen nők és férfiak 
párkapcsolat-kialakításának esélye között nem vártak szignifikáns különbséget.   

A szerzők az empirikus vizsgálathoz diszkrét eseménytörténeti elemzést alkalmaz-
tak, a férfiakat és a nőket külön modellben vizsgálták. A függő változó az volt, hogy a 
kérdezett egyedül él-e, vagy új párkapcsolatot alakított-e ki. A magyarázó változók 
közé a következők kerültek: a kérdezett kora, iskolai végzettsége, születési kohorsza, és 
az, hogy korábban hány évig élt házasságban. 

Az eredmények alátámasztották a szerzők hipotézisét és a korábbi kutatások ered-
ményeit: a nőknek kisebb az esélyük arra, hogy új partnerkapcsolat alakítsanak ki, mint 
a férfiaknak. Azokban a modellekben, ahol gyermektelen nők és férfiak új párkapcsolat-
kialakítását vizsgálták, nem találtak szignifikáns különbséget férfiak és nők között, 
kivéve Norvégiában, ahol a férfiakhoz viszonyítva nemcsak az anyáknak, de a gyer-
mektelen nőknek is kisebb az esélyük az új párkapcsolat kialakításra. Az apák és a 
gyermektelen férfiak között nem találtak szignifikáns különbséget az új párkapcsolat 
kialakításnak tekintetében, ugyancsak Norvégia kivételével, ahol az apáknak gyermek-
telen társaikhoz viszonyítva szignifikánsan kisebb az esélyük arra, hogy új párkapcsola-
tot alakítsanak ki. 

A tanulmány arra is rámutatott, hogy nemcsak a gyerek léte vagy nem léte befolyá-
solja az új párkapcsolat kialakítását, hanem az is, hogy a gyermek melyik szülővel él. 
Amennyiben a gyermek az apa háztartásában él, úgy az anyáknak ugyanakkora esélyük 
van az új párkapcsolat kialakítására, mint a gyermektelen nőknek. Az apák esetében 
nem találtak ilyen összefüggést: ha a gyermek az előző partnerrel él, akkor is az apák-
nak alacsonyabb az esélyük az új párkapcsolat kialakítására, mint a gyermektelen férfi-
aknak. A gyermek életkora szintén meghatározó tényező a vizsgált kérdés szempontjá-
ból: minél fiatalabb a gyermek, annál inkább negatív hatása van arra, hogy a vele élő 
szülő új párkapcsolatban éljen.  

Ami az országok közötti különbséget illeti, az eredmények szerint Romániában van 
a legkisebb esélyük az anyáknak arra, hogy új partnerkapcsolatot alakítsanak ki. Ennek 
hátterében az állhat, hogy Romániában a legalacsonyabb a válások aránya a vizsgált öt 
ország között, azaz feltételezhető, hogy válás itt bizonyos fokú stigmát jelent. Ráadásul 
a gyermekek döntő arányban maradnak az anyáknál, miközben a gyermekfelügyeleti 
szolgáltatások nem elterjedtek az országban, így a kisgyermekes elvált nőknek nincs 
lehetőségük arra, hogy ismerkedjenek. A nők alacsonyabb partnerkapcsolat-kialakítási 
esélye tekintetében Norvégia tért még el a többi országtól, itt esélyeik még abban az 
esetben is alacsonyabbak a férfiakénál, ha gyermektelenek.  Az eredmény azért is meg-
lepő, mert Norvégiában a legalacsonyabb a két nem közötti egyenlőtlenség, a szerzők 
így nem tudták megmagyarázni, hogy mi állhat ezen eredmény hátterében.  
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A tanulmány egyik erőssége ugyan, hogy nemzetközi összehasonlításban vizsgálja 
az új párkapcsolat kialakításnak esélyét a gyermekes és gyermektelen férfiak és nők 
között, azonban nem teszteli a makro változók hatását a modellekben, mivel a rendelke-
zésre álló öt ország nem elég a többszintű modellalkotáshoz.  
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Future. (Integráció vagy széttöredezettség? Faji sokszínűség és az amerikai jövő.) 
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A tanulmány az Amerikai Népességtudományi Társaság (Population Association of 

America, PAA) éves konferenciáján (San Francisco, 2012. május 4.) elhangzott elnöki 
előadás átdolgozott változata. Témája azoknak a kihívásoknak a számbavétele, amelyek 
az etnikai és faji diverzitás növekedése következtében az amerikai társadalom előtt 
állnak, illetve – a vonatkozó empirikus kutatási eredmények alapján – az ezekre adandó 
lehetséges válaszok áttekintése. A téma egybecseng Samuel Preston (1984), Sara 
McLanahan (2004) és Douglas Massey (1996), a PAA korábbi elnökeinek előadásaival. 
Emlékeztetőül: Preston 1984-ben az Amerikában élő időskorúak és a gyermekek gazda-
sági helyzete közötti növekvő különbségekre hívta fel a figyelmet, McLanahan az ame-
rikai gyermekek „széttartó sorsára” mutatott rá, továbbá arra, hogy azokat miként befo-
lyásolják a gazdasági egyenlőtlenségek és a családok sokszínűsége, Massey pedig az 
amerikai új „szélsőségek kora” beköszöntét hangsúlyozta, amelynek lényegi jellemzői-
ként a szegénység koncentrálódását és a befolyásos rétegeknek a szegényektől való 
földrajzi elkülönülését azonosította.  

Daniel T. Lichter az etnikai és faji diverzitás mentén vizsgálja a társadalmi széttöre-
dezés problematikáját. Kiindulópontja az a széles körben elfogadott megállapítás, mi-
szerint Amerika az utóbbi évtizedekben egyre távolabb került az „olvasztótégely” meta-
forától, és jelenleg a rendkívül sokszínű szociokulturális és gazdasági háttérrel rendel-
kező faji és etnikai bevándorlók földjének tekinthető. A közbeszédben egyre inkább egy 
új multikulturalizmust vállalnak fel, miközben elismerik a szegmentált asszimiláció, a 
transznacionalizmus, és egy lefelé – a kisebbségi underclass helyzetű csoportba – irá-
nyuló mobilitás meglétét. Az új nézőpont szerint a többségi fehér társadalomhoz való 
asszimiláció már nem elkerülhetetlen és nem is kívánatos minden esetben.  

A tanulmány három nagyobb részből áll. Az első a jelen és a következő évtizedek 
etnikai és faji változásainak fontosabb demográfiai paramétereit mutatja be, amelyeket a 
szerző a „harmadik demográfiai átmenet” jellemzőinek nevez. Eszerint az elkövetkező 
40 évben – a bevándorlási hullámok, és az etnikai és faji kisebbségek magas termékeny-
sége és a többségi fehér népesség természetes fogyása következtében – az etnikai és faji 
arányok jelentősen átalakulnak. A demográfiai változások a szegénységi ráta és az 
egyenlőtlenségek növekedését eredményezik. Az etnikai és faji diverzitás emelkedése 
leginkább a korfa alján, a gyermekek korosztályaiban jelentkezik. Az elkövetkező egy-
két nemzedéknyi időn belül az idősödő, többnyire fehér és befolyásos népességet a 
jelenlegi, a szegény és a kisebbségi csoportokban felülreprezentált gyermeknemzedék 
váltja fel, akik újrarajzolják Amerika jövőjét és helyét egy globalizálódó gazdaságban. 
A tanulmány második része – az empirikus kutatási eredmények alapján – a fajok kö-
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zötti kapcsolatok jellemzőit ismerteti, hiszen ezek változása döntően meghatározza 
majd a növekvő etnikai és faji diverzitás társadalmi és politikai következményeit is. A 
szerző megállapítása szerint a növekvő faji sokszínűség tovább táplálhatja és élesztheti 
a fajokat elválasztó határokat. A társadalmi hálók, baráti klikkek és vegyes házasságok 
alakulásában előtérbe kerülő faji preferenciák elhomályosíthatják a faji szegregáció 
csökkenésére utaló jeleket. Következtetése szerint a fajok közötti kontaktusok és kötő-
dések lehetőségeit és az azok iránti preferenciákat döntő mértékben a ma kisebbségi 
státusban élő gyermekek – a következő nemzedék – felfelé irányuló társadalmi mobili-
tási lehetőségei határozzák meg. A tanulmány harmadik része azokat a tényezőket so-
rolja fel, amelyek veszélyeztetik a kisebbségek felfelé irányuló társadalmi mobilitását, 
egyúttal pedig a fajok közötti harmonikus kapcsolatok jövőbeni kialakulását.  

A demográfiai szakirodalom a „Harmadik Demográfiai Átmenet” kifejezéssel azt a 
társadalmi átalakulási folyamatot jelöli, amelynek legfontosabb jellemzője az alacsony 
termékenységű és helyben született többségi népesség kicserélődése egy magas termé-
kenységű, faji és etnikai szempontból kisebbségi bevándorló csoporttal. A fejlett világ-
ban és leginkább Európában megfigyelt jelenség az Egyesült Államokra is jellemző. Az 
U.S. Census Bureau előrejelzése szerint 2050-re – a jelenlegi bevándorlási, termékeny-
ségi és halandósági jellemzők fennmaradása esetén – a kisebbségek száma megduplá-
zódik, sőt az elkövetkező évtizedekben az ország népessége növekedési forrásának 
teljes egészében a jelenlegi etnikai és faji kisebbségek lesznek tekinthetők. Az előre-
számítások szerint 2050-re a nem hispán fehér népesség aránya a jelenlegi 63,7%-ról 
46,6%-ra csökken. 

A jelenlegi életkor-nem-faj specifikus szegénységi ráták 2050. évi előreszámított 
életkor-nem-faj szerinti népességi arányokra vetítése azt mutatja, hogy az időseket 
kivéve a szegénységi kockázat emelkedése mindegyik korcsoport – gyermekek, fiatal 
felnőttek, középkorúak – esetében érvényesülni fog. Az előreszámítások szerint 2050-re 
a szegények 70%-a a kisebbségek közül kerül majd ki. Az előreszámítások érvényesülé-
sében rejlő bizonytalanságok ellenére fontos látni, hogy az elkövetkező évtizedekben az 
amerikai nem szegény, fehér és idős népességet fokozatosan felváltja egy szegény, nem 
fehér és fiatal korszerkezetű népesség. A demográfiai és gazdasági előrejelzések bekö-
vetkezte azonban nem szükségszerű, amennyiben létezik politikai akarat a kisebbségek-
hez tartozó gyermekek és családok anyagi helyzetének jobbítására. 

Az Egyesült Államok népességére jellemző alapvető demográfiai realitás a faji ará-
nyoknak a gyermekek és fiatalkorúak körében történő látványos módosulása. Ez döntő 
részben a nem hispán fehér és a faji kisebbségek eltérő termékenységi mintáiban gyöke-
rezik. 2011-ben a csecsemőkorú népesség 50,4%-a a nem hispánus fehérektől eltérő 
fajhoz tartozott. A 2006 és 2010 között született gyermekek körében felülreprezentáltak 
a szegény családban születettek, ez utóbbiak körében pedig ugyancsak felülreprezentál-
tak az etnikai és faji kisebbséghez tartozók. Az újszülöttek egyharmadát egyedülálló nő 
nevelte, az anyák 40%-a alacsony iskolai végzettségű, egyötödük pedig külföldi szüle-
tésű volt. Összességében az újszülöttek 40%-ának édesanyja két vagy több hátrányos-
nak tekinthető jellemzővel bírt. A jövőbeni etnikai diverzitás mélyen gyökerezik a 
jelenben tapasztalható termékenységi mintákban. De Lichter szerint ennél sokkal fonto-
sabb, hogy a jelenlegi termékenységi minták döntően befolyásolják a jelenlegi és jövő-
beni szegénységet és gazdasági egyenlőtlenségeket. 

Hogy a faji és etnikai arányok előrejelzett változásai miként rajzolják át Amerika 
sorsát, az nagymértékben függ attól, miként változnak a fajok közötti kapcsolatok az 
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elkövetkező évtizedekben. Kérdés tehát, hogy a viselkedésbeli és intézményes mecha-
nizmusok létrehozzák, megerősítik vagy lebontják-e a fajok közötti határokat. Demog-
ráfiai szempontból két indikátor, a faji szegregáció és a faji homofilia kérdésköre érde-
kes. A tanulmány második részében Lichter az ezekkel kapcsolatos társadalomtudomá-
nyos vizsgálatok eredményeit tekinti át.  

A szakirodalom szerint az utóbbi években a településeken belül kissé csökkent a fa-
jok közötti térbeli távolság. Ennek ellenére a fehér–fekete szegregáció továbbra is ma-
gas: az átlagos fekete személy lakókörnyezetében a fehérek aránya 35%. Az utóbbi 
években a leginkább növekvő ázsiai és hispán népességek közötti elkülönülés mértéke 
is inkább emelkedett. Az újabb kutatási eredmények szerint: 1. a jövőbeni faji szegregá-
ció egyre inkább makroszintű szegregációként, a térbeli aggregáltság magasabb – tele-
pülési – szintjein jelentkezik; 2. várhatóan növekszik majd a csoportok közötti szegre-
gáció 3. változik a szegregáció oka, vagyis a szegregáció egyre inkább a faji alapú lakó-
helyi preferenciákat fogja jelképezni a jövedelmi egyenlőtlenségek vagy a lakhatási 
diszkriminációk helyett. 

A homofíliával – az egyén arra irányuló hajlama, hogy szociálisan a magához ha-
sonló személyekhez vonzódjon – kapcsolatos vizsgálatok eredményei szerint: 1. az 
adott faj népességen belüli relatív számarányának emelkedése növeli az adott fajhoz 
tartozók homofíliáját; 2. a homofília erősebb, ha az adott csoporthoz tartozók közös 
gazdasági és társadalmi jellemzőkkel (értékek, osztályhelyzet, iskolázottság, jövedelem) 
rendelkeznek (ez utóbbiak önmagukban is a szociális homofília alapjai). Az iskolásko-
rúak baráti kapcsolatait, illetve a fajok közötti vegyes házasságokat vizsgáló kutatások 
eredményei megerősítették ezeket az összefüggéseket: 1. a faji homofília akkor csök-
ken, ha az azonos fajú személyekkel köthető barátság lehetőségei is csökkennek; 2. az 
interetnikus vagy különböző fajhoz tartozók közötti baráti kapcsolatok létrejöttét jelen-
tősen hátráltatja a lakóhelyen belüli térbeli távolság; 3. a kisebbségek népességen belüli 
arányának emelkedésével párhuzamosan az endogámia mértéke is emelkedik; 4. a ve-
gyes házasságok mintái erősen különbözőek, előfordulási gyakoriságuk elsősorban a 
nyelvi vagy felekezeti szempontból hasonló csoportok között magasabb; 5. az internetes 
társkereső programok működésmódja még inkább megerősíti a faji endogámiát. Összes-
ségében a baráti és partnerkapcsolatok létrejöttében leginkább a fajok közötti iskolázott-
sági, vagyoni és foglalkozásbeli egyenlőtlenségek csökkenésétől remélhető a faji 
homofilia csökkenése. 

A tanulmány harmadik részében Lichter azokat a tényezőket veszi számba, amelyek 
a ma szegény sorban élő gyermekek jövőbeni társadalmi mobilitását gátolhatják. Ezek 
sorrendben a következők: a fehérek és a faji kisebbségi csoportokhoz tartozók közötti 
különbségek az iskolázottságban, családszerkezetben, illegális bevándorlásban, bebör-
tönzési arányokban, növekvő egyenlőtlenségben, osztály alapú lakóhelyi szegregáció-
ban. A feketék, a hispánok és az amerikai őslakosok a legsilányabb minőségű képzést 
biztosító iskolákban tanulnak, miközben az állami iskolák támogatása az utóbbi időben 
jelentősen csökken. A családszerkezetet tekintve a kisebbségi csoportokra inkább jel-
lemző a család felbomlása és a házasságon kívüli termékenység. Jól példázza mindezt, 
hogy az afroamerikai újszülöttek 70%-a egyedülálló vagy élettársi kapcsolatból szárma-
zott. További akadályt jelent az illegális bevándorlás, hiszen közel ötmillió gyermek 
legalább egy illegális bevándorlóval él közös háztartásban, és ötből egy gyermek maga 
is illegális bevándorló. Az utóbbi években jelentősen megemelkedett a bebörtönzött 
személyek száma, amelyek többsége afroamerikai. A kisebbségek – és különösen az 
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afroamerikai népesség körében – a felfelé irányuló intergenerációs mobilitás lecsökkent, 
az amerikai osztályszerkezet továbbra is rendkívül merev. Erősödik az osztály alapú 
lakóhelyi szegregáció, amelynek lényegi jellemzője, hogy a tehetősebb – többnyire 
fehér – közösségek elzárkóznak a szegényebb és a munkáscsoportoktól, egyre heveseb-
ben tiltakoznak az adóemelések ellen, és ugyancsak mereven elzárkóznak az állami 
fenntartású iskolák és kisebbségi gyermekek anyagi támogatásától.  

Mindezen akadályok felszámolása a közpolitikák feladata. Nagyon sürgős tennivaló 
a kisebbségi bevándorlók amerikai állampolgársághoz jutásának megkönnyítése, és 
komoly szükség van a gyermekjóllétet célzó intézkedések bevezetésére. Végezetül 
Lichter elismeri, hogy a gazdasági mobilitás megteremtése nem az egyedüli üdvözítő út. 
A fajokkal szembeni kirekesztő ideológiák az osztályhelyzettől és mobilitási mintáktól 
függetlenül is hozzájárulnak a fajok közötti határok fenntartásához.  

A tanulmány konklúziójában Lichter a fajok és etnikumok közötti kapcsolatok kuta-
tásának fontosságára hívja fel a figyelmet. Hangsúlyozza: Amerikának komoly szüksé-
ge van rá, hogy jelentős állami és magántőke-beruházások történjenek a mai gyermekek 
és családjaik jóllétének biztosítására. A jelenleg tapasztaltnál jóval nagyobb társadalmi 
összefogásra van szükség a faji-etnikai kisebbségek és a gyermekek iránti társadalmi 
befogadásra. A demográfusok kollektív felelőssége lehetőséget teremteni rá, hogy a 
szakma a jelenleginél jóval sokszínűbbé váljon – az új demográfus nemzedék faji hova-
tartozását, a vizsgált témaköröket és módszertant tekintve egyaránt.  
 

Pakot Levente 
 
 
THOMESE, F. – LIEFBROER, A. C.: Child Care and Child Births: The Role of 

Grandparents in the Netherlands. (Gyermekgondozás és gyermekszülés: a nagyszü-
lők szerepe Hollandiában.) Journal of Marriage and Family, Volume 75, Number 2, 
April, 2013, 403–421. 

 
A születések számának Nyugat-Európa-szerte tapasztalt csökkenése, illetve az utób-

bi évtizedben néhány országban mutatkozó emelkedése alapvetően a munka és a család 
összeegyeztethetőségének kérdésével van összefüggésben. A család és a munka összee-
gyeztetését megkönnyítheti az a családi segítség is, amit a nagyszülők bevonása jelent-
het. A tanulmányban ismertetett kutatás azt vizsgálja, milyen szerepet játszik a nagyszü-
lői segítség megléte vagy hiánya a legalább egy gyermekkel rendelkező családok gyer-
mekvállalási döntéseiben. 

A generációk közötti szolidaritás kérdéseivel foglalkozó tanulmányokból kitűnik, 
hogy a fejlett nyugati országok egy részében az utóbbi évtizedben mintegy megkétsze-
reződött az unokák gondozásában aktívan részt vevő nagyszülők aránya. Európában a 
nagymamák 58%-a, a nagyapák 49%-a vesz részt rendszeresen legalább egy unoka 
ellátásában, gondozásában. Negatívan hat a nagyszülők aktivitására, ha maga is dolgo-
zik, ha házastárssal, partnerrel él, illetve ha távolabb lakik a gondozandó gyerekektől. A 
nagyszülő ugyanakkor nagyobb valószínűséggel törődik unokáival, ha a gyermekek 
szülei dolgoznak, illetve ha az egyik szülő átmenetileg vagy tartósan távol él családjá-
tól. A tapasztalat szerint a nagymamákat, illetve az anyai nagyszülőket gyakrabban és 
intenzívebben vonják be az unokákkal kapcsolatos gondozási feladatokba. 
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A tanulmány a holland Kinship Panel Study 2002–2004-es és a 2006–2007-es hul-
lámaiból kiválasztott 898 fős minta adatainak elemzésén alapul. A mintába csak a lega-
lább egy gyermeket nevelő családok kerültek be, ahol mindkét szülő a családdal élt, az 
anya kereső tevékenységet folytatott és mind az apának, mind az anyának legalább egy 
szülője életben volt.  

Az analízis eredményei nagymértékben megerősítették a szakirodalomból ismert 
megállapításokat, illetve a kutatók hipotéziseit. A megkérdezettek 46%-a kapott segít-
séget szüleitől a gyermekgondozásban. A segítség elsősorban a nagymamák részéről 
(83%) érkezik, és főként az anyai nagymama oldaláról. A gyermekgondozásban történő 
nagyszülői részvétel intenzívebb, ha a felügyelendő unokák száma alacsony, ha a nagy-
szülők fiatalabbak, illetve ha közelebb laknak a gyermekeikhez, unokáikhoz. Megállapí-
tották továbbá, hogy az apai nagyszülők kisebb aktivitását növeli, ha az anyai nagyszü-
lők intenzíven részt vesznek a közös unokák felügyeletében.  

A kutatás legfontosabb eredménye a további gyermek vállalása és a nagyszülők je-
lenléte közötti kapcsolat kimutatása. A logisztikus regresszión alapuló elemzés kimutat-
ta, hogy a nagyszülői segítség megléte jobban motiválja a családokat a gyermekvállalás-
ra, mint a fizetett segítség, illetve a különböző intézményi formák és lehetőségek. A 
motiváció különösen a már meglévő egy gyermek után, a második gyermek vállalásá-
nak döntésében erős. 

Az a tény, hogy az apai vagy az anyai nagyszülők vállalnak részt a gyermek gondo-
zásában, a nagymamák esetében nem játszik szerepet, de a nagyapák esetében az anyai 
nagyapa növeli, míg az apai nagyapa csökkenti a gyermekvállalási hajlandóságot. Pozi-
tívan befolyásolja továbbá a következő gyermek megszületésének valószínűségét a 
szülők magasabb iskolai végzettsége, az apa átlagosnál hosszabb munkaideje, valamint 
ha az anyának magának is több testvére van.  
 
 

Pongrácz Tiborné 
 
 
WHITTON, S. W. – SCOTT M. S. –  MARKMAN, H. J. –JOHNSON, C. A.: Attitudes 

Toward Divorce, Commitment, and Divorce Proneness in First Marriages and Re-
marriages. (Válással kapcsolatos attitűdök, válási hajlandóság az első házasságok és 
az újraházasodások esetén.) Journal of Marriage and Family, Volume 75, Number 
2, April, 2013, 276–287. 

 
A tanulmány egy 2001-ben Oklahomában és környékén végzett 3344 fős empirikus 

vizsgálat adatainak elemzését mutatja be a házassághoz és a váláshoz fűződő attitűdök 
szempontjából.  

A kutatók abból a tényből indulnak ki, hogy az újraházasodás az utóbbi 25 évben 
emelkedő tendenciát mutat. A fennálló házasságok 29%-a nem első házasság, és az új 
házasságkötések 39%-át az újraházasodások teszik ki. Tapasztalati tény, hogy az újra-
házasodott párok nagyobb valószínűséggel válnak el, mint az első házasságokban élők. 
A kérdéssel foglalkozó szakértők az újraházasodás nagyobb válási hajlandóságát alap-
vetően az előző házasságból, házasságokból hozott gyermekek jelenlétének tudják be, 
mintegy kockázati tényezőnek minősítve a nevelt gyermeket.  
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A tanulmány szerzői a nem első házasságban élők magasabb válási gyakoriságát 
nem a fent említett okokkal, hanem alapvetően a már egyszer elváltak nagyobb válási 
hajlandóságával, a válás mint konfliktusmegoldási mód nagyobb elfogadottságával 
magyarázzák. Az adatok elemzése alapján megállapítható, hogy az újraházasodottak 
kapcsolata általában nem nevezhető kevésbé boldognak, mint az első házasságban élő-
ké, továbbá hogy az előző házasságból hozott gyermek ténye, jelenléte nem hozható 
összefüggésbe a házastársi konfliktusokkal, vagy a kapcsolat kevésbé kielégítő voltával. 
Abban az esetben, ha az újraházasodottak kapcsolata átlag felettien boldog, válási haj-
landóságuk nem magasabb, mint azoké, akik boldogan élnek első házasságukban.  

A válási hajlam közötti eltérést az első vagy többedik házasságukban élő párok kö-
zött tehát alapvetően a házasság működésével kapcsolatos elégedettség, illetve az arra 
való reakció befolyásolja. A boldog házasságok esetében nincs különbség aszerint, hogy 
a pár hányadik házasságában él, míg a konfliktusosabb kapcsolatokban az első házas-
ságban élők inkább a konfliktusok kezelésében érdekeltek, míg az újraházasodottak 
azonos helyzetben inkább a válás mellett döntenek. Ezen általános megállapítás alól 
kivételt jelentenek azok a nem első házasságukban élő párok, akik korábbi házasságból 
származó gyermekkel léptek be jelen kapcsolatukba. Ők akkor is, ha alapvetően magas 
válási hajlandósággal bírnak, és nem tartják boldognak, kiegyensúlyozottnak mostani 
házasságukat, a gyermekek érdekeire való tekintettel nagyobb valószínűséggel inkább a 
konfliktusok kezelése, mint a válás mellett fognak dönteni. A tanulmány szerzői szerint 
tehát a korábbi házasságból származó gyermek jelenléte inkább összetartó kapocs az új 
házasságban, semmint a további válásokat előidéző tényező. 
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